

九三前夕，天安门广场装饰一新，人民英雄纪念碑更显巍峨。纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会，全球瞩目、万众期盼。

在关键时间节点重温历史，是为了更好开创未来。

1931—1945。人类经历了一场正义和邪恶、光明和黑暗的大决战。在世界范围内，中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长，为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

1945—2025。世界历史曲折向前，和平与发展的时代大潮浩浩荡荡。铭记艰苦卓绝的奋战，迈上昂扬奋进的新征程，中国推动构建人类命运共同体，落实三大全球倡议，为促进世界和平与发展注入新的强大动能。

“和平来之不易，和平必须捍卫”

南京市广州路小粉桥1号，一座绿树掩映的小院闹中取静，门口灰砖上镌刻中英文小字：南京大学拉贝与国际安全区纪念馆。

上世纪三十年代，供职于西门子公司的德国人约翰·拉贝和家人住在这里。1937年，日军攻占南京期间，拉贝在这座小院收留600多名中国难民，他还和国际友人设立国际安全区，保护20多万中国平民。拉贝写下几十万字的日记、保存80多张现场照片，记述日军在南京的暴行。他的日记被译为多国文字，成为南京大屠杀的重要史料。

10年前的秋天，我代表去世的祖父，接受了习近平主席授予的抗战胜利70周年纪念章，这对我和家人而言是非常特殊的荣誉。”约翰·拉贝的孙子托马斯·拉贝告诉记者。

2015年9月，中国举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年系列纪念活动。

习近平总书记庄严宣示：“基于对历史的惨痛感知，中国人民将始终不渝走和平发展道路”。

“中国领导人多次提到和平，富有历史关怀和时代责任感。”托马斯·拉贝说，每个国家都有自己的过去，这段过去必须被铭记。唯有如此，才能思考如何更好维护和平。

时光倒回到战争的起点。

1931年，欧洲战端尚未开启之时，日本军国主义悍然发动九一八事变，中国人民在白山黑水间奋起抵抗，中国由此进入局部抗战阶段，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。1937年7月7日，日本发动全面侵华战争，中国全民族抗战爆发，开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。

面对日本妄图“3个月灭亡中国”的计划，长城内外、大江南北，中华儿女同仇敌忾、共赴国难，中国共产党倡导建立抗日民族统一战线，凝聚起势不可挡的抗战洪流；

为配合正面战场、坚持长期抗战，中国共产党开辟后战场、领导开展独立自主的游击战争，带领敌后军民同日军进行殊死搏斗；

作为东方主战场，中国战区牵制日军50%以上的海外兵力，中国人民付出了伤亡3500万人的沉重代价，用生命和鲜血打败了日本侵略者。

“我们的敌人是世界的敌人，中国的抗战是世界性的抗战。”毛泽东同志指出。

中国的正义之战，获得国际正义力量的宝贵支持。加拿大医生白求恩、印度医生柯棣华来华救死扶伤；法国医生贝熙叶开辟运输药品的自行车“驼峰航线”；战争后期，苏联红军开赴中国东北战场，同中国军民一道对日作战，加速了彻底打败日本侵略者的进程……

1945年9月2日，东京湾“密苏里”号战列舰上，在中国等受降国代表注视下，日本人在投降书上签字，第二次世界大战落下帷幕。日本战败后，向中国投降的日军约128万人，超过太平洋战场和亚洲其他战场投降日军的总和。

战争结束80年后的今天，世界各地爱好和平的人们，以各自的方式铭记历史。

今年5月，俄罗斯举行纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典，习近平主席应邀出席。

“人类应永远铭记第二次世界大战悲剧及其原因和教训，尽一切努力阻止类似悲剧重演……”习近平主席同普京总统签署并发表联合声明。

今年，一部讲述83年前中国渔民营救英军战俘的纪录片《里斯本丸沉没》在英国热映，很多观众看完泪流满面。一些英军战俘的后代不远万里来华，与施救渔民的后代相见……

当铭记历史、维护和平早已成为世界主流之时，仍有一些人在抹杀歪曲历史，妄图破坏战后的国际规则和秩序。

“面对冲突，必须以多边主义应对挑战，落实全球安全倡议，践行人类命运共同体理念。”中国抗日战争史学会会长王建朗表示。

从建立反法西斯同盟到构建人类命运共同体，时代要求我们挽紧和平的臂膀，壮大和平的力量。中国始终站在和平一边、公理一边、正义一边。

“在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展”

大刀、集束手榴弹、破旧草鞋——八路军的装备。钢盔、皮靴、制式步枪——缴获的日军物品。

山西大同，平型关大捷纪念馆，展厅陈列的实物直观展示了战时中日国力的差距。

1937年，中国的国土面积和人口数量远超日本，而工业总产值不到后者1/4，钢产量不到1/145。

“近代以后中国落后挨打、受人欺辱的历史教训刻骨铭心。一个民族只有自强，才能在世界民族之林自立。发展是硬道理，是解决中国所有问题的关键。”习近平总书记指出。

坚持命运与共 维护世界和平

中国 人民 抗 日 战 争 胜 利 八 十 周 年 的 时 代 启 示 之 五

今天的中国铭记近代以来的历史教训，将发展作为解决一切问题的基础和关键，书写人类发展史上“最激动人心的奇迹”。

中国不仅发展自己，也与世界携手前进。

抗战期间，中国沿海地区及对外交通要道先后沦陷。日军妄图切断中国大陆同国际社会的交通线，把中国变成一座孤岛。

国家生死存亡之际，1937年底开始，20余万云南各族群众用9个月建成滇缅公路（中国段），横跨云岭、穿越怒江，连接昆明和边境小镇畹町。这条近千公里的“抗战生命线”，打通了中国对外作战和接受国际援助的通道。

从1938年建成到抗战胜利，这条简易公路承担了大量抗战物资的运输，数十万吨汽油、枪支、药品、机械等物资通过这条路运入内地。

这条曾支撑民族存亡的生命通道，80多年后的今天已是现代化国际通道——

超过90%的简易路已升级为国道、高速公路，开车从昆明到畹町大约需要8小时。正在修建的大瑞铁路与曾经的滇缅公路交叠，连同已有的多条动脉一起服务共建“一带一路”，连通中国与南亚、东南亚。

“今天还有几段滇缅公路保持着1938年修建的碎石路面，时刻提醒人们，这是靠20万人的双手‘抠’出来的奇迹，承载着中华民族救亡图存的希望，是载入世界反法西斯战争史的符号。”云南省委党史研究室宣传教育处处长邓启贵说。

贫瘠的土地上长不成和平的大树，连天的烽火中结不出发展的硕果。

发展就是最大的安全，也是解决地区安全问题的总钥匙。

2013年，习近平主席首次提出共建“一带一路”倡议。12年来，这一倡议吸引全球超过四分之三的国家参与共建，搭建起世界上范围最广、规模最大的国际合作平台，帮助数千万人摆脱贫困。

面对全球发展鸿沟加剧的严重挑战，中国2021年提出全球发展倡议。3年多来，全球发展倡议已动员近200亿美元发展资金，开展1100多个项目惠及多国民众。

新西兰前总理珍妮·希普利说，中国行动对渴望发展繁荣的世界来说“极为重要”。

相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路

“一个美国人握着我的手用中文说，‘你好！你好！’。”

2025年8月，云南腾冲，102岁的中国远征军老兵何绍从在家中向记者忆起80多年前的一幕。

1944年5月，20岁出头的何绍从是国民革命军第20集团军的运输兵，负责往高黎贡山上运送弹药。他所在的部队此前被编入中国远征军，支持在缅作战的同盟军。

“一起运弹药的，还有来帮我们的美军顾问。”何老回忆，为躲避日军袭击，他们夜行五六个小时山路，空气稀薄，骡马毙命，士兵伤亡惨重。在山上“割草盖棚”露宿的三个月生死运输中，何绍从与美军顾问结下了深厚情谊。

岁月模糊了那个美国人的面容与姓名，但那双曾在烽火硝烟中紧握的手，却始终烙印在他的心里。

何绍从的经历，是世界反法西斯战场上中国与其他同盟国并肩作战的缩影。

上世纪三十年代，日本、德国、意大利等轴心国以极端种族主义和野蛮侵略行径，公然挑战人类文明的底线，将世界拖入空前浩劫。

尽管自身抗战极其艰难，中国仍派出十万远征军入缅作战，在战略上极大支援了在东南亚的盟军，提振了同盟国士气。

1942年1月1日，包括中国、美国、英国、苏联在内的26个国家代表相聚华盛顿，共同签署《联合国宣言》，世界反法西斯同盟正式形成。

战场上，将士同袍浴血；危局之中，民众跨国相援。

2000余名苏联飞行员志愿来华支援，在南京、武汉、重庆等地阻击日寇；美军冒险开辟了从印度飞越喜马拉雅山脉直达云南昆明的“驼峰航线”，运送宝贵战略物资；纳粹在欧洲杀戮犹太人时，上海敞开怀抱，收容2万多名犹太人……

“这不仅是军事上的合作，更是人性光辉的闪耀和人类文明的体现。”中国社科院近代史研究所助理研究员梁善蕾说，正是这种超越国界、种族和意识形态的力量，最终将人类文明从法西斯与军国主义的铁蹄下夺回。

“力行容恕，彼此以善邻之道，和睦相处”，《联合国宪章》序言这样写道。1945年，在美国旧金山举行的《联合国宪章》签字仪式上，中国代表团率先在宪章上签署。

1945年的伟大胜利，不仅标志一场战争的结束，更标志人类以文明方式构建国际关系规则的巨大进步。

80年后的今天，世界处于百年未有之大变局，动荡频仍。

习近平主席强调，相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。

2023年，中国提出全球文明倡议，倡导弘扬全人类共同价值，尊重世界文明多样性。

中国搭建文明互鉴的舞台，主办亚洲文明对话大会、世界青年和平大会等活动；单方面免签“朋友圈”增至47国，展示极大善意，以“China Travel”促民心相通……

“中国愿同各国一道，秉持平等、互鉴、对话、包容的文明观，践行全球文明倡议，推动构建全球文明对话合作网络，为人类文明进步、世界和平发展注入新的动力。”习近平主席深刻阐明坚守责任与担当的中国立场。

这既是对历史的尊重，也是面向未来的承诺。

历史启示我们，以文明交流超越文明隔阂、以文明互鉴超越文明冲突、以文明共存超越文明优越，从世界反法西斯战争的胜利中汲取智慧和力量，推动构建人类命运共同体，为世界的永续发展与持久和平不懈奋斗。

(新华社北京8月30日电)

时事·综合

走进“湖南屋脊”壶瓶山，记录山区一线供电员工的工作日常，感受——

“电骡子”的滚烫坚守

湖南日报全媒体记者 阜萌 通讯员 李文丹 易长龙

处暑已过，暑气仍未消。位于石门县的壶瓶山供电所，承担3个乡镇(管理区)共876平方公里山区、1872公里高低压线路、1.5万余户客户的供电与服务。8月26日，记者走进大山，跟随这群被当地人称为“电骡子”的供电员工，见证他们在高温天气下炽热滚烫的坚守。

工装因汗水“变色” ——他们为线路砍出安全走廊

电骡子们的工装会“变色”。

清晨出门时还是浅灰，不到中午，就成为深灰——那是被汗水反复浸染留下的痕迹。

上午8时，壶瓶山供电所营配服务班成员龚佑鑫、王圣鹏、李想等人正在树林间开展“砍青”作业。砍刀声落下，几棵梓树应声倒下。他们的工装被汗水层层渗透。

壶瓶山供电所辖区山高林密，必定定期清理高低压线路周边的青障，防止因树木、藤蔓触碰带电设备影响安全供电。“砍青”是一项关键性的长期任务。

“砍青一般在春秋两季进行，但壶瓶山草木茂盛，任务特别繁重。”龚佑鑫说，春夏雨水充沛，植物生长极快，泡桐、竹子、葛藤、芭蕉……有些速生树，一年能长三四米，今年砍了明年又长。

不只是清理影响线路的树，高压线两侧10米之内都要清干净。作业队伍常常要从布满荆棘的草丛中一路砍过去，硬生生开辟出一条通道。

为避开高温，队伍清晨6时就出工，赶在晌午前收队，下午温度稍降继续作业。不仅要耐住高温，还得警惕毒蛇、马蜂、蚊虫的袭扰。

“老师傅”龚佑鑫操作油锯驾轻就熟。“00后”李想入职刚满一年，在前辈“传帮带”下，也掌握了砍青技巧。“砍刀得斜着砍，又省力又高效，横着砍反而费劲。”他一

边挥刀一边说，汗水已浸透后背。

群众随叫随到

——他们是能吃苦、能作战的“电骡子”

日头越来越大，砍青暂告一段落。当天开展线路巡视作业的队伍来到壶瓶山神景寨。运检班年轻员工伍瑞载操作无人机缓缓起飞，通过回传图像、红外测温实时监测线路状况。

巡线结束，一旁的民宿老板刘永祥热情地招呼大家到檐下歇脚。

这栋小洋楼，是刘永祥在自家老平房基础上改扩建而来。记者问起民宿开业时间，刘老板还在回想，一旁的龚佑鑫却脱口答道：“2020年修，2021年营业。”

“你们记得比我还清楚！”刘老板笑道，“多亏你们持续改造电网，在深山里开民宿，电不好可不行。”他告诉记者，以前老房子线路差，用电经常出问题，不懂电的他就给“电骡子”打电话，他们总是随叫随到。

刘永祥的民宿地处岔路口，是通往6个村庄的必经之地。供电所巡检抢修的“小黄车”、“电骡子”的便民服务摩托车什么时候路过、何时返回，他都看在眼里。

山里的供电风险点，“电骡子”都建有台账，分段分季定期巡视，从不间断。但即便如此，突如其来的恶劣天气仍会带来意外考验。“线路一出故障，不管刮风下雨，他们真是没日没夜地修。”刘永祥感慨道。

在刘永祥眼里，供电员工是“吃得苦、霸得蛮、耐得烦”的“电骡子”。对“电骡子”来说，他的民宿则是大家的“泡面供给站”。山里往返一趟不易，抢修期间经常拿泡面对付。有一次为赶进度，深夜抢修到凌晨4时，大家饿得撑不住，只好敲门把老板叫起来找开水泡面。那一顿，吃得格外香。

保生产保收成

——“电”亮产业振兴路

离开神景寨，“电骡子”驱车半小时到达壶瓶山镇黄莲棚村的集约式烟叶烘烤工场，新式烤房整齐排列，温度湿度控制系统精准调控，上料装置在电动机带动下自动将生物颗粒燃料送入烤炉。村党支部书记、种烟大户陈伟坤正在仔细查看烘烤状态。

石门县西北山区，茶叶和烟叶是农民重要的收入来源。黄莲棚村种有2000多亩烟叶，7至9月正是烘烤关键期。

“烘烤工场建得早，前几年电力供应跟不上，50栋烤房只有30栋可同时烘烤。”陈伟坤介绍。

近年来，随着农村电网巩固提升工程的深入推进，国网湖南省电力有限公司聚焦农村地区用电的急难愁盼问题，持续补强农村电网薄弱环节，有力助推乡村振兴与农业农村现代化。2023年，黄莲棚村42公里高低压线路进行全面改造，变压器由3台增至6台。

如今，烘烤工场满负荷运行“无压力”。烟农们将烟叶送进烤房后便可放心离开，陈伟坤则守在工场统筹管理。

“烤烟对电力稳定性要求极高。断电超过一小时，湿气排不出去，烟叶就会变黑报废。茶叶也一样，一停就坏叶。”龚佑鑫说，“老百姓忙一年就指望这些收成，绝不能出差错。”

近3年来，壶瓶山供电所辖区累计投入6245万元对电网进行补强。辖区产业发展快，现在有集中烤房150多栋、茶厂120多家、民宿超100家。生产、旅游高峰期，我们组织党员服务队进行拉网式巡检，确保设备‘零缺陷’运行。加强24小时值班，确保群众安心、舒心用电。”壶瓶山供电所所长裴成辉说。

后来，他通过努力考上师范学校。1995年起，他开始用省吃俭用节省来的退休金资助贫困学生。

1999年初，陈昌世动员在深圳创业的儿子陈寿生、陈冰、陈金山，参与捐资助学。这年7月，陈寿生、陈冰、陈金山捐赠200万元，作为原始注入资金，在祁阳市教育局设立祁阳昌世助学基金，后期继续捐赠。此后，他们每年